



## 莫名我就喜欢它

青岛第六十五中学 初一9班 杨钦皓  
指导教师 邓少华

嫩绿的叶片，挺拔的枝茎，淡雅的小花——它是文竹，莫名我就喜欢上了生命力极强的它。

那是一个阳光明媚的午后，我在阳台见它抽出了新枝。想起前几日瘦弱枯黄的它，我不敢相信眼前发生的一切。根部发出的嫩芽外形犹如竹笋，却比竹笋细得多，还有几片叶已舒展开来，叶片如麦芒一般细，青翠欲滴。这时，妈妈走过来意味深长地说：“这棵文竹旱枯过好几次了，但只要它的根部还有活性，就有一线生机，可将枯黄的枝叶剪掉，它就会重新萌发新芽。”我惊叹它表面柔弱实则刚强，潜藏着无穷的生命力和求生意志。枯萎亦能重生，创造生命的奇迹。我被这种极强的生命力触动，文竹成为激励我不断奋发向前的动力。

文竹发芽不久，期中考试成绩公布了。我的成绩不尽如人意，这让我沉浸于懊恼之中，这时我又一次看到了文竹。它的叶片已全部舒展，枝干上长出用来保护自己的软刺，生机勃勃。我又回想起妈妈说过的话，如今的我不正如前几日干枯的文竹吗？只要我能改正如枯叶似的缺点，奋发努力，如它一样积攒力量，一定能在期末考试中从容地交出一份令人满意的答卷。

我受到文竹的鼓舞，重拾信心，写下期末目标。书房中又传出来朗朗读书声；稿纸上又布满了我为攻克难题留下的一步步演算笔迹；在课堂上又有了我积极发言的身影……

文竹只是一株普通的植物，但它那顽强的生命力一次又一次鼓励着我，激励着我不断奋发向前。莫名间我就喜欢上了它，对它的感情又在平日的一点一滴中加深。

## 这才是该有的样子

青岛第四实验初中 初一7班 任安喆  
指导教师 闫敏

细细品味生活之茶，才会在苦涩与甜蜜中看到自己该有的样子。——题记

进入初中，我时常幻想自己勇往直前，势不可挡，犹如傲然绽放的菊花，不畏秋霜。然而，现实让我茫然。我犹如奋发向上的攀登者，向着顶峰进发，但那里似乎遥不可及——我的学习成绩一直下滑。父母默默无言，眼神里却藏不住焦急与期待。

也许，我天生就不是学习的料吧。我心里默默叹气。窗外的菊花似乎已经过了花期，一根根光秃秃的茎秆茫然立着，上面小小的花苞仿佛将要夭折的婴儿。“哼，真是不自量力，花期都快过去了，还想开花，不可能的！”我嘲笑着花，也嘲笑着自己。

白驹过隙，又一场考试渐渐临近。我坐在窗前，不知如何是好。这时，一阵若有似无的花香飘来，我扭头看去，呵，曾经的花苞竟然长大了许多。花期即将过去，它却仍在努力，那我又有什么资格放弃呢？我拿出书决定再啃几道题，我该有的样子，似乎慢慢现出了轮廓。

考试前一天，我备战复习，夜深了，我的台灯仍亮着。我转头去看那朵给予我希望的菊花，啊！花朵竟然绽放出自己最美的光彩！那朵花，那个与时间、与命运搏斗的战士，与我自己该有的样子，融为一体！

如一颗流星划过脑海，我明白了：我就该像这朵菊花，考试之日，便是花开之时。与时间、与命运搏斗的自己，才是该有的样子！



## 最美的相遇

青岛大学附属中学 初二10班 姚俊泽 指导老师 李娟

世间的美好往往都是在不经意间遇见的。午后，走过街角，在一片喧嚣中，我独寻一方宁静，与那未曾见过的传统工艺有了一场如梦般的美好相遇。

阳光在案盏上踱着步子，几把刷子，几抹颜彩，铜碗无声立着。在那不大的店铺里，一位已过中年的男子在木椅上坐着，手中的笔沾上些许红矾彩，为已成型的铜碗上色，另一只手一点点转动着碗壁。颜料在那双粗糙的双手下慢慢化开来，层层晕染成型，色彩远看紧密，细看又变得疏松，点点白色夹杂其中。或是作品快要完成了，那伯伯拿起碗来，反复欣赏着，嘴角露出了微微的笑容。

走在瓷器展架台前，我认真欣赏每一只珐琅彩器，看着栩栩如生的绘画，我感受到生命的力量，被它们积极向阳的生命力所感染。看着珐琅器上一处处山川河流的彩像，我好像遨游在大美神州，这

可真是一场美好的相遇！

每个工艺品下方都有一张卡片，镌刻着它们的名字，还介绍了珐琅彩的历史。珐琅彩始于清代康熙晚期，至雍正时，珐琅彩得到进一步发展，珐琅彩在国外被称为“蔷薇彩”，因为它将中国传统的诗、书、画、印完美结合，成为独具东方魅力的艺术珍品。我庆幸今天能与珐琅彩相遇，这美丽的邂逅让我对中国传统文化和手工工艺有了更深入的了解。透过手中的珐琅彩器我仿佛穿越时光，与勤劳智慧的珐琅彩工匠们相遇，他们如同眼前的这位伯伯一般，千百年来，用手中的画笔描绘出对美好生活的向往、对壮丽山河的憧憬！

雕龙描凤巧安排，妙笔生花辉沧海。衷心希望珐琅彩能继续大放异彩，向全世界彰显悠悠中华文明。难忘与珐琅彩的美好相遇。

## 勤俭节约家风代代传

青岛北山二路小学 四年级5班 孙艺恩 指导教师 韩璐

“锄禾日当午，汗滴禾下土，谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”这是我小时候就会背的一首古诗。虽然我把这首古诗背得滚瓜烂熟，也明白勤俭节约的道理，但是，直到那一次——因为我浪费粮食被爸爸“修理”，我才意识到勤俭节约是多么重要。

那是我7岁的时候，我急匆匆吃了几口午饭就想看电视。当我想离开饭桌时，爸爸把我叫住了，说：“把碗里的饭吃干净再走。”我说：“不就是剩了点米吗？大惊小怪！我不想吃了！”奶奶语重心长地说：“彤彤，你不知道以前吃不上饭的日子有多苦。”我还是有些不情愿地说：“现在不是已经过上好日子了吗。”爷爷说：“要经常忆苦思甜，幸福的生活才能长长久久。”爸爸说：“今天就让你感受感受，还是不吃完是不是？那好，晚饭别吃了！”“不吃就不吃，哼！”我看到爸爸那严厉的表情，有些害怕，但还是随口顶了一句。

晚饭时间，我看着爷爷奶奶、爸爸妈妈吃得津

津有味，我肚子难受死了，那滋味，我再也不想尝试第二次。最后，妈妈给我喝了点牛奶。她说：“彤彤，希望你能记住这种难受的滋味，现在的生活水平提高了，我们不再害怕挨饿受冻，但勤俭节约的家风要一直延续下去。”

从那以后，我便再也没有浪费过粮食，在学校我是“光盘行动”的小标兵，在家里也不例外，在我的影响下，我三岁的小妹妹每天也能把碗里的饭吃得干干净净呢！

在我们家，勤俭节约不止体现在食物上。比如，我穿小的衣服，妈妈就会洗干净留给妹妹穿，那些不能穿的衣服，妈妈会打好放进小区回收箱里。

我还看过绘本《回家的路》，书中写着北极熊、大熊猫、红毛猩猩因为全球变暖和自然环境恶化失去了赖以生存的家园，它们不得不离开家到处流浪，去寻找新家。读完这本书，我意识到减少碳排放、保护地球的重要性。我会积极节约用水、节约用电，这样还能保护地球呢！



## 青春逐梦 向新而行

青岛第五十三中学 初一12班 方一山

指导老师 刘向东

青春逐梦，  
要用博大的胸怀去进取，  
要用深刻的脚步去超越，  
要用勇猛的活力去探索。  
青春逐梦，  
要自信、要坚定。  
失败算什么，  
生活还有无限可能。  
童年之后，  
没有比这更有活力的时期；  
成年之前，  
没有比这更快成长的机会。  
日日获取知识，  
次次得到经验。  
梦想是青春最美的装饰，  
自信加努力，  
梦想就会变成现实！



观海新闻客户端

## 天净沙·一生

青岛市北区第二实验小学 六年级2班 石潇远

指导老师 曲媛媛

## 天净沙·幼年

天湛无边清凉，屋前花朵芬芳，屋前小儿迷藏。  
风清纸鸢，天际一片茫茫。

## 天净沙·少年

院中鸟语花香，房内一盏灯光，学子仍留书房。  
阳光飘散，向学胸挺首昂。

## 天净沙·青年

烈日辉映谷仓，操场一缕风光，挥汗提名金榜。  
白云悠悠，青年志向前方。

## 天净沙·中年

习习秋风拂过，家庭事业奔波，肩上重担渐落。  
秋叶橙红，片片装点岭坡。

## 天净沙·老年

秋尽冬来沉默，人生光辉堕落，儿女路渐宽阔。  
冰天雪地，生命之花凋落。